
1
januari

dinsdag 

*

gelukkIg nIeuWjaar
Dit blokkenbouwsel bestaat uit 3 lagen van 61 bij 11 blokjes. 

Hoeveel blokjes telt dit bouwsel?

2013



OPLOSSING dINSdaG 1 JaNUaRI 2013

3 x 11 x 61 = 2013



***

2
januari 

woensdag 

lettersom
Maak de optelling kloppend. Elke letter stelt een cijfer voor; 

verschillende letters zijn verschillende cijfers. Eén cijfer wordt niet gebruikt. 

Welk cijfer?

Kun je alle oplossingen vinden?

+

A B C
D E F
G H  I     

2 0 1 3



OPLOSSING WOENSdaG 2 JaNUaRI 2013

C + F + I = 3 of 13 of 23; 

Stel C + F + I = 3, dan C = 0, F = 1, I = 2 en moet B + E + H = 11 of 21 zijn.

B + E + H = 11 kan niet met de overgebleven cijfers vanaf 3, dus B + E + H = 21 én 

A + D + G = 18.

Dat kan alleen met B = 4, E = 8 en H = 9 of met B = 6, E = 7 en H = 8. In het eerste 

geval komt er A = 5, D = 6 en G = 7; in het tweede geval A = 4, D = 5 en G = 9.

Stel nu C + F + I = 13, dan C + F + I = 9 + 4 + 0 of 8 + 4 + 1 of 8 + 3 + 2 of 

7 + 5 + 1 of 7 + 4 + 2 of 6 + 5 + 2 of 6 + 4 + 3. De onderstreepte combinaties leiden 

niet tot een oplossing, de andere 4 wel. Zie de tabel hieronder.

Stel ten slotte C + F + I = 23, dan C + F + I = 9 + 8 + 6 en moet B + E + H = 9 en 

A + D + G = 19 zijn of B + E + H = 19  en A + D + G = 18  zijn. Deze beide mogelijk-

heden blijken niet te kunnen met de overgebleven cijfers.

Deze optelling heeft dus veel oplossingen, hier volgen er 7:

  540 460 510 401 201 502 402

  681 571 624 625 845 614 715

   792 +       982 +       879 +       987 +       967 +       897+        896 +     

2013     2013   2013   2013   2013   2013   2013                   

Je begrijpt dat je de cijfers in de kolom van de honderdtallen onderling mag verwisselen, 

zonder dat de uitkomst van de optelling daardoor verandert. Hetzelfde geldt voor de 

kolom van de tientallen en ook voor de kolom van de eenheden. Dus in totaal levert dit 

3 x 3 x 7 = 63 verschillende oplossingen op als we de volgorde waarin de getallen 

worden opgeteld niet als verschillend opvatten. In geen enkele oplossing komt het cijfer 

3 voor.



***

donderslag: maak 25
Elke donderdag staat er een uitdaging voor je klaar. 

Gebruik de vier gegeven getallen allemaal precies één keer. 

Je mag optellen, aftrekken, vermenigvuldigen en delen. 

Er moet uiteindelijk 25 uitkomen.

3
januari

donderdag 



OPLOSSING dONdERdaG 3 JaNUaRI 2013

(1 + 1) x 9 + 7 = 25



***

getallen met VIer cIjfers 
Als je alle getallen van vier cijfers bekijkt, dan zijn er vele waarvan alle cijfers verschillend zijn 

zoals 1354, maar ook vele met cijfers die vaker voorkomen zoals 2553. 

Van welke soort zijn er de meeste? 

Hoe zit het bij vijfcijferige getallen?

4
januari

vrijdag 



OPLOSSING vRIJdaG 4 JaNUaRI 2013

Van 1000 t/m 9999 zijn 9999 – 1000 + 1 = 9000 getallen van vier cijfers. Daarvan zijn er  

9 x 9 x 8 x 7 = 81 x 56 = 4536 met alle cijfers verschillend, dus 9000 – 4536 = 4464 met 

een of meer dezelfde cijfers. 

Er zijn er dus iets meer van de eerste soort (4536 : 9000 = 50,4%).

Bij vijfcijferige getallen liggen die aantallen niet zo dicht bij elkaar: 

van de 90.000 zijn er 9 x 9 x 8 x 7 x 6 = 4536 x 6 = 27216 met alle 

cijfers verschillend en 90.000 – 27.216 = 62.784 met een of meer 

dezelfde cijfers. Het percentage getallen van de eerste soort daalt dus naar 

27216 : 90000 = 30,2%.



***

5
januari

hersenkraker ‘letters schrappen’
Schrap uit bovenstaande regel negen letters, zó dat een enkel woord overblijft.

zaterdag 



OPLOSSING zatERdaG 5 JaNUaRI 2013

eneengenenlektelWtoeorrsd



*

achteruItrIjdWedstrIjd
Bij de DAF-races rijden Nederlandse DAFjes uit de jaren 60 en 70 zo hard mogelijk 

achteruit. Dankzij de unieke DAF-variomatic kunnen ze even hard achteruit als vooruit. 

Aan een race deden 60 DAFjes mee. We tekenden de volgende ‘verliezen’ op:

• één op de tien van de deelnemers verloor een koplamp;

• een vijfde deel verloor een voorbumper;

• een kwart verloor een achterspatbord;

• en 15% een motorkap.

Wat is het grootst mogelijke aantal auto’s dat onbeschadigd uit de strijd kwam?

Wat is het kleinst mogelijke aantal dat onbeschadigd uit de strijd kwam?

Zie ook: http://www.youtube.com/watch?v=S7ipFApsFec

zondag 

6
januari



OPLOSSING zONdaG 6 JaNUaRI 2013

6 deelnemers verloren een koplamp;

12 verloren een voorbumper;

15 verloren een achterspatbord;

en 9 een motorkap.

Er zijn in ieder geval 15 beschadigde DAFjes. Dat is tegelijk het kleinste aantal DAFjes 

met ten minste één beschadiging, want alle andere beschadigingen kun je verdelen over 

die 15. 

Blijven er maximaal 45 DAFjes over zonder beschadiging.

De meeste beschadigde DAFjes krijg je als elk DAFje precies één beschadiging heeft. 

Dat zijn er: 6 + 12 + 15 + 9 = 42. In dat geval komen er slechts 18 DAFjes ongehavend 

uit de strijd.



*

7
januari

maandag 

reken handIg met het hoofd
 425 : 25 =

  10003 – 6896 =

4 x 0,25 x 0,123 =

    714,28 – 293,75 =



OPLOSSING maaNdaG 7 JaNUaRI 2013

425 : 25 = 850 : 50 = 1700 : 100 = 17

10003 – 6896 = 10107 – 7000 = 3107

4 x 0,25 x 0,123 = 1 x 0,123 = 0,123

714,28 – 293,75 = 714,53 – 294 = 720,53 – 300 = 420,53



**

ontmoetIng
Evelien en Gert-Jan rennen elkaar over een 18 km lange weg tegemoet om elkaar op een 

dorpsplein te ontmoeten.

Na anderhalf uur joggen zijn ze nog 4,5 km van elkaar verwijderd.

Na hoeveel tijd ontmoeten ze elkaar?

8
januari

dinsdag 



OPLOSSING dINSdaG 8 JaNUaRI 2013

In 1,5 uur hebben ze samen 18 – 4,5 km = 13,5 km gelopen.

Ze lopen elkaar met een gemiddelde snelheid van 13,5 : 1,5 = 27 : 3 = 9 km per uur 

tegemoet. Er is nog 4,5 km te gaan. Over een half uur ontmoeten ze elkaar.



*

toVerVIerkant
Vul de overige 6 vakjes in, zó dat elke rij, elke kolom en de beide diagonalen 

dezelfde som hebben.

9
januari

woensdag 



OPLOSSING  WOENSdaG 9 JaNUaRI 2013

Het getal in het middelste hokje is het gemiddelde van de getallen in de drie hokjes 

waarmee het op één lijn staat. Dat is 5. Nu is de som van de getallen op de tweede 

diagonaal 15, waarmee de rest van het vierkant gemakkelijk verder ingevuld kan worden: 



***

donderslag: maak 25
Elke donderdag staat er een uitdaging voor je klaar. 

Gebruik de vier gegeven getallen allemaal precies één keer. 

Je mag optellen, aftrekken, vermenigvuldigen en delen. 

Er moet uiteindelijk 25 uitkomen.

donderdag 

10
januari



OPLOSSING dONdERdaG 10 JaNUaRI 2013

2 x (3+5) + 9 = 25



**

de scooter en de motorfIets
Een scooter en een motorfiets hebben dezelfde bestemming.

Ze vertrekken tegelijk.

De scooter heeft een gemiddelde snelheid van 40 km/uur en de motor heeft een gemiddelde 

snelheid van 80 km/uur.

De scooter komt 2 uur later aan dan de motor.

Welke afstand hebben ze afgelegd?

vrijdag 

11
januari 



OPLOSSING vRIJdaG 11 JaNUaRI 2013

De scooter heeft een snelheid die de helft is van de snelheid van de motor.

De scooter zal er dan ook twee keer zo lang over doen.

De twee uur die de scooter er langer over doet is dus de helft van z’n totale tijd.

De scooter rijdt 4 uur en de motor 2 uur.

Ze leggen beide een afstand af van 160 km.



12
januari

hersenkraker
Plaats tussen onderstaande 9 getallen 8 bewerkingstekens +, –, :, x, en eventueel haakjes 

om de rekenvolgorde te wijzigen, zodat de uitkomst 2013 is.

9    8    7    6    5    4    3    2    1 = 2 0 1 3

zaterdag 

***



OPLOSSING  zatERdaG 12 JaNUaRI 2013

(9 x 8 x 7 – 6 + 5) x 4 + 3 – 2 x 1 = 2013



*

grasmengsel
Een tuiniersbedrijf verkoopt gemengd graszaad.

Dit mengsel wordt als volgt samengesteld:

Soort A: 8 kg van 4 euro per kilo

Soort B: 12 kg van 4,50 euro per kilo

Soort C: 14 kg van 6 euro per kilo

Wat is de prijs per kilo van het mengsel?

zondag 

13
januari 



OPLOSSING zONdaG 13 JaNUaRI 2013

De totale prijs voor 34 kg graszaad is: 8 x 4 + 12 x 4,5 + 14 x 6 = e 170.

De prijs per kilo voor het mengsel is e 170 : 34 = e 5,- per kilo.



*

reken handIg met het hoofd
6,6 x 33   =

867 + 4971 + 133 =

 deel van 56 x 35 is

13 : 0,013 =

14
januari

maandag 

1
3

1 
7 



OPLOSSING maaNdaG 14 JaNUaRI 2013

6,6 x 33   = 2,2 x 100 = 220

867 + 4971 + 133 = 867 + 133 + 4971 = 1000 + 4971 = 5971

   deel van 56 x 35 is 8 x 35 = 4 x 70 = 280

13 : 0,013 = 13000 : 13 = 1000

1
3

1
7



**

groenteBoer
Groenteboer S. Pruijt wil zijn voorraad sinaasappels eens netjes etaleren.

Al doende merkt hij dat als hij ze achter elkaar legt in groepjes van drie, er één overblijft.

Hetzelfde gebeurt als hij het probeert met rijtjes van 5 of 7 sinaasappels naast elkaar.

Pas als hij rijtjes van 11 maakt, past het precies.

Hoeveel sinaasappels heeft de groenteboer minimaal? 

15
januari

dinsdag 



OPLOSSING dINSdaG 15 JaNUaRI 2013

Het aantal sinaasappels is een veelvoud van 3 x 5 x 7 en daar 1 bij opgeteld, dus een 

veelvoud van 105 en daar 1 bij opgeteld.

Dat is de rij: 106, 211, 316, 421, 526, ...

Al deze getallen zijn een 3-voud +1, een 5-voud +1 en een 7-voud +1.

Het resultaat moet deelbaar zijn door 11.

946 is het eerste getal in de rij dat deelbaar is door 11 want 946 = 11 x  86.

Hij heeft dus minstens 946 sinaasappels.



lettersommenduo: 
‘past de spat op de stap’ 

In een lettersom stelt elke letter een cijfer van 0 tot en met 9 voor; verschillende letters zijn 

verschillende cijfers. In dit duo hebben de letters links dezelfde waarde als de letters rechts. 

***

16
januari

woensdag 

        S  P          S  T
        A  T  x        A  P  x
P  A  S  T  S  P  A  T



OPLOSSING WOENSdaG 16 JaNUaRI 2013

Uit P x  T eindigt op T volgt dat P = 1 of P = 6 (en T = 0, 2, 4 of 8) of T = 5 

(en P = 1, 3, 7 of 9). 

Stel P = 6. Omdat PAST > 6000 moet nu S = 7, 8 of 9 en A = 7, 8 of 9. 

We proberen achtereenvolgens SP = 76, 86 of 96. Geen enkele A blijkt te voldoen. 

Stel nu T = 5. Bij P = 3 of 7 of 9 zijn geen passende combinaties van S en A te vinden. 

Dus probeer P = 1. Van alle combinaties S en A lijkt 41 x  35 = 1435 te voldoen, maar 

dan had er moeten staan 1345. Dus ook T = 5 voldoet niet. 

Dus moet P = 1. Maar dan is S = 2 vanwege het tweede product SPAT. Dus SP = 21. 

Nu geldt dat 63 ≤ AT ≤ 98. Daarvan past alleen AT = 87 en die blijkt ook op het tweede 

product te passen. 

 

Oplossing: 

21 x 87 = 1827 

27 x 81 = 2187



17
januari

donderslag: maak 51
Elke donderdag staat er een uitdaging voor je klaar. 

Gebruik de vier gegeven getallen allemaal precies één keer. 

Je mag optellen, aftrekken, vermenigvuldigen en delen. 

Er moet uiteindelijk 51 uitkomen.

donderdag 

****

51



OPLOSSING dONdERdaG 17 JaNUaRI 2013

9 x (7 – 8 : 6) = 51



18
januari

WIsselen
Susan vraagt of ik een briefje van 20 euro kan wisselen in munten.

Ik heb munten van e 2, e 1, 50 cent, 20 cent en 10 cent in mijn portemonnee, maar geen 

munten van 5, 2 en 1 cent.

Toch lukt het me niet om te wisselen.

Wat is het grootst mogelijke bedrag dat ik in mijn portemonnee kan hebben?

vrijdag 

**



OPLOSSING vRIJdaG 18 JaNUaRI 2013

Je gaat een zo groot mogelijk bedrag maken, zonder dat je bij e 20,- uitkomt.

Begin bij 9 munten van e 2,-, samen e 18,-.

Daar kan nog 1 munt van e 1,- bij, want met meer munten van e 1,- had ik kunnen 

wisselen.

Samen: e 19,-

Daar kan nog 1 munt van e 0,50 bij, samen e 19,50.

Daar kan nog 1 munt van e 0,20 bij, samen e 19,70.

En 2 dubbeltjes.

Samen e 19,90.

De 9 munten van e 2,- hadden ook 18 munten van e 1,- kunnen zijn.

En de e 1,- of  e 2,-munten hadden een gelijk bedrag in e 0,20- of e 0,50-munten 

kunnen zijn.



***

hersenkraker
Gebruik de getallen 3, 4, 5, 6 zo vaak je wilt; gebruik de vier hoofdbewerkingen +, – , x en : 

en/of de bewerking machtsverheffen.

Maak 2013 in zo min mogelijk stappen!

Het kan in 4 stappen.

19
januari

zaterdag 



OPLOSSING zatERdaG 19 JaNUaRI 2013
Omdat 2013 = 3 x 11 x 61 = 3 x (36 – 25) x (36 + 25) = 3 x (62 – 52) x (62 + 52) =  

3 x (64 – 54), kun je 2013 ‘maken’ in slechts 4 stappen:

Stap 1: 6 tot de macht 4

Stap 2: 5 tot de macht 4

Stap 3: uitkomst van stap 1 – uitkomst van stap 2

Stap 4: 3 x uitkomst van stap 3

(8 x 17) + (13 x 8)  = 8 x (17 + 13) = 8 x 30 = 240

74357 - 7797 = 7436098,053 = 4225,053 + 998 = 4223,053 + 1000 = 5223,053 



*

leeftIjden
Vandaag twee vragen over leeftijden:

Vader is 3 keer zo oud als zijn dochter. 

Kan hij over 10 jaar twee keer zo oud zijn als zijn dochter?

Vader is 3 keer zo oud als zijn dochter. 

Kan hij over 5 jaar twee keer zo oud zijn als zij is?

20
januari

zondag 



OPLOSSING zONdaG 20 JaNUaRI 2013

Ja, dat kan wel. Vader is 30, dochter 10, dus 3 keer zo oud; over 10 jaar is vader 40 en 

dochter 20, dan is hij 2 keer zo oud!

Nee, dat kan niet, want dan zijn de leeftijden nu: 5 en 15 en over 5 jaar 10 en 20. Op je 

10-e krijg je nog geen dochters!



**

21
januari

maandag 

reken handIg met het hoofd
Ontbind in factoren: 48, 90, 125, 210



OPLOSSING maaNdaG 21 JaNUaRI 2013

48 = 2 x 2 x 2 x 2 x 3 = 24 x 3

90 = 2 x 3 x 3 x 5 = 2 x 32 x 5

125 = 5 x 5 x 5 = 53

210 = 2 x 3 x 5 x 7



*

kuBus
Een kubus bestaat uit 125 blokjes. De blokjes zijn om en om zwart en wit. 

De blokjes bij de hoeken zijn zwart. Hoeveel witte blokjes heeft de kubus?

Wat is de kleur van het blokje dat precies in het midden van de kubus zit?

22
januari

dinsdag 



OPLOSSING dINSdaG 22 JaNUaRI 2013

Omdat de blokjes elkaar afwisselen qua kleur is het aantal ongeveer gelijk. Er zijn echter 

meer zwarte dan witte, om precies te zijn 63 zwarte en 62 witte. Het middelste blokje is 

dus zwart. 



**

toVerVIerkant
Vul de overige 6 vakjes in, zó dat elke rij, elke kolom en de beide diagonalen 

dezelfde som hebben.

23
januari

woensdag 



OPLOSSING WOENSdaG 23 JaNUaRI 2013

9 + 4 + linksonder = 5 + midden + linksonder, dus midden = 8

9 + 8 + middenboven = 5 + linksboven + middenboven, dus linksboven = 12

Nu is de magische som 24 en is de rest daardoor bekend:



24
januari

donderdag 

***

donderslag: maak 50
Elke donderdag staat er een uitdaging voor je klaar. 

Gebruik de vier gegeven getallen allemaal precies één keer. 

Je mag optellen, aftrekken, vermenigvuldigen en delen. 

Er moet uiteindelijk 50 uitkomen.

50



OPLOSSING dONdERdaG 24 JaNUaRI 2013

 (1 + 7) x 6 + 2 = 50



Vals geld
Ed koopt een paar schoenen voor 75 euro. Hij betaalt met een biljet van 100 euro. 

De winkelier heeft nog geen geld in kas en wisselt het biljet bij zijn buurman. 

Hij geeft Ed de schoenen mee en 25 euro terug. Later bemerkt de buurman dat het 

gewisselde briefje vals is. De nette winkelier vergoedt natuurlijk zijn buurman volledig. 

Wat is nu de schade van de winkelier?

25
januari

vrijdag 

*



OPLOSSING vRIJdaG 25 JaNUaRI 2013

De schade voor de winkelier bedraagt 100 euro, zijnde het bedrag van de schoenen plus 

de 25 euro wisselgeld. Je kunt ook redeneren dat het verlies voor de winkelier het valse 

biljet van 100 euro is, omdat er geen tegenprestatie tegenover staat.



26
januari

hersenkraker
Welke getallen ontbreken in het volgende rijtje?

0 531 1200 ? 2976 4095 5376 ? ?  

zaterdag 

****



OPLOSSING zatERdaG 26 JaNUaRI 2013

Een lastig probleem. Eerst even kijken hoe snel de rij groeit:  

Van 531 naar 1200 is 2,26 x 

Van 2976 naar 4095 is 1,38 x 

Van 4095 naar 5376 is 1,31 x   

De groeifactor daalt. 

Dan de gegeven termen van de rij ontbinden: 

531 = 32 x 59 = 9 x 59

1200 = 24 x 3 x 52 = 20 x 60

? 

2976 = 25 x 31 x 3 = 48 x 62

4095 = 32 x 5 x 7 x 13 = 65 x 63

5376 = 28 x 3 x 7 = 84 x 64;

de laatste factoren vormen een mooi rijtje, maar de rest ook: 

0 x 8 x 58 = 0 

1 x 9 x 59 = 531 

2 x 10 x 60 = 1200 

3 x 11 x 61 = 2013

4 x 12 x 62 = 2976 

5 x 13 x 63 = 4095 

6 x 14 x 64 = 5376, dus nu volgen: 

7 x 15 x 65 = 6825 en

8 x 16 x 66 = 8448



27
januari

In Balans
Je hebt gewichten van 1 g, 2 g, 3 g, 4 g en zo verder tot en met 10 g. Kun je al die gewichten 

zodanig op een balansweegschaal leggen dat die in evenwicht is? Nu voeg ik een gewicht 

van 11 g toe. Lukt het nu (opnieuw)? 

zondag 

*



OPLOSSING zONdaG 27 JaNUaRI 2013

Met de gewichten van 1 g tot en met 10 g lukt het niet. Samen wegen ze namelijk 1 + 

2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9 + 10 = 5 x 11 = 55 gram en dat is oneven, dus ik kan 

geen verdeling maken die in balans is. Voegen we een gewichtje van 11 g toe dan kan 

het wel: je zoekt een aantal bij elkaar dat samen 33 gram weegt, de overige gewichten 

wegen dan samen ook 33 gram en die leg je op de andere kant.

33 = 1 + 2 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 = 3 + 9 + 10 + 11. 

Hoeveel oplossingen er dan zijn is een heel andere puzzel. 



28
januari

reken handIg met het hoofd
Ontbind in factoren: 169, 168, 324, 323 

maandag 

**



OPLOSSING maaNdaG 28 JaNUaRI 2013

169 = 13 x 13

168 = 12 x 14 = 2 x 2 x 3 x 2 x 7 = 23 x 3 x 7

324 = 18 x 18 = 2 x 3 x 3 x 2 x 3 x 3 = 2 x 2 x 3 x 3 x 3 x 3 = 22 x 34

323 = 17 x 19



***

dinsdag

29
januari

een WeegproBleem
Een koning bezit 81 massief gouden bollen; daarvan hebben er 80 precies hetzelfde gewicht 

en is één bol iets lichter. Die is niet helemaal massief goud. De goudsmid had bij deze bol 

stiekem wat goud achtergehouden en vervangen door een ander metaal. De koning ontdekt 

dat er één bol is die wat lichter is dan de rest. Maar de bollen zijn door elkaar geraakt en hij 

weet niet meer welke het is. Je mag dat vandaag uitzoeken met behulp van een balansweeg-

schaal. Je mag maximaal vier keer wegen. Kun je dan zeggen welke bol lichter is? 

Als je slaagt, belooft de koning je de helft van zijn koninkrijk.



OPLOSSING DINSDAG 29 JANUARI 2013

Verdeel de bollen in drie groepen van elk 27 bollen. Weeg twee van de drie groepen: in 

balans, ga met de overgebleven groep verder. Niet in balans, ga met de lichtste groep 

verder. Verdeel deze groep in drie groepen van 9. Weeg twee van de drie groepen: in 

balans, ga met de overgebleven groep verder. Niet in balans, ga met de lichtste groep 

verder. Verdeel in drie groepen van 3. Weeg twee van de drie groepen: in balans, ga met 

de overgebleven groep verder. Niet in balans, ga met de lichtste groep verder. Verdeel in 

drie groepen van 1. Weeg twee van de drie bollen: in balans, de overgebleven bol is de 

valse. Niet in balans, de lichtste bol is vals.



*

lettersom

EEN
EEN
EEN
EEN
EEN

    EEN +
ZES

30
januari

woensdag 



OPLOSSING WOENSdaG 30 JaNUaRI 2013

E = 1 is duidelijk, want een getal groter dan 1 zou een uitkomst van vier cijfers geven; 

dus 6 x N = S rest R en 6 x 1 + R = 11, dan is R = 5, dus N = 9.

EEN = 119

ZES = 714



31
januari

donderslag: maak 51
Elke donderdag staat er een uitdaging voor je klaar. 

Gebruik de vier gegeven getallen allemaal precies één keer. 

Je mag optellen, aftrekken, vermenigvuldigen en delen. 

Er moet uiteindelijk 51 uitkomen.

donderdag 

***

51



OPLOSSING dONdERdaG 31 JaNUaRI 2013

(1 + 6) x 7 + 2 = 51




